

关于对第2025136号提案《关于福田区打造一流营商环境的建议》的答复

尊敬的郭宏伟委员：

您于福田区政协六届五次会议上提出的第2025136号提案《关于福田区打造一流营商环境的建议》已收悉。感谢您对福田区营商环境建设工作的关心支持。福田作为深圳中心城区，是全市的行政、文化、金融、商务和国际交往中心，经济总量位列全国区县前列，2024年实现地区生产总值5948.82亿元，地均GDP、地均税收、社会消费品零售总额、进出口总额、金融业增加值多年稳居深圳第一，连续第5年获评赛迪中国“百强区”前三，持续打造河套深港科技创新合作区、香蜜湖新金融中心、环中心公园活力圈“三大引擎”，突出科创、金融、时尚“三大产业”，瞄准中央创新区、中央商务区、中央活力区“三大定位”，加快全面建设社会主义现代化典范城区和中国式现代化典范城区。根据福田区工作实际，现答复如下：

一是加速集聚高端科创资源，世界级科研枢纽建设迈上新台阶。2023年8月，国务院印发《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》，赋予福田规划建设河套合作区、打造世界级科研枢纽的战略使命，标志着福田迈入“二次创业”新阶段。截至2024年底，河套深圳园区建设已取得重大进展。**制度创新方面**，

鼓励类产业企业、港人个人所得税优惠政策落地，实行揭榜挂帅、项目经理人等 5 项接轨国际的科研管理制度，首创成就制、积分制、举荐制等“破四唯、立新标”的人才评价制度，探索适用港澳及国际规则对财政科研资金进行监管。“科汇通”试点业务复制推广至全国 16 个城市。科技创新方面，实质推进和落地高端科创项目超 200 个，汇集海内外院士专家 16 名、科研人才超 1.5 万人，集聚鹏城、合肥、广州 3 个国家实验室分支机构或项目，7 个国家级或省级重大科研平台，5 所香港世界百强高校的 13 个重点项目、8 个世界 500 强企业研发中心、5 个大型央企研发中心或子公司、10 个行业级中试平台、6 个国际产业与标准组织。

二是战新产业培育成效显著，引导支持企业“走出去”拓展国际市场。当前，福田区年度战略性新兴产业增加值超 1100 亿元、占 GDP 比重约 20%，拥有智能终端、新能源、软件与信息服务业等 3 个千亿级新质产业集群，以及生物医药、半导体与集成电路、人工智能等百亿级集群，形成“千亿引领、百亿支撑、十亿接续”的优势产业梯队。其中，生物医药产业以打造“生命绿谷”作为重点发展方向，构筑包含产业空间、服务平台、创新载体、成果转化的“一条龙”成熟服务生态，建成国际生物医药产业园一期、二期及河套科创中心共 3 个合计近 30 万平方米的专业化产业园，2024 年辖区生物医药产业规模突破 170 亿元，较 2020 年增长 6 倍有余，在研创新药管线超 20 个。新能源产业推

动华为数字能源等综合智慧能源领军企业集聚发展；创新搭建福田低碳超市，汇集辖区 45 家企业、230 项新能源产业领域先进技术、产品、服务及场景解决方案，搭建供需对接平台；打造近零碳全场景项目，建成全球规模最大“光储直柔”近零碳园区——华为数字能源安托山总部基地，全市率先出台《深圳市福田区支持双碳经济高质量发展若干措施》。另一方面，完善企业“出海”服务机制。打造“福田出海服务超市”，汇聚 46 家跨国企业和合作机构、覆盖 56 个国家、185 个海外服务驿站，提供离岸金融、涉外财税、海外供应链等十大类专业服务，为企业全球化精准定制个性化、一揽子解决方案。聚焦新能源、数字经济等优势产业，结合企业全球化发展需求举办各类活动，围绕国际市场准入、海外合规运营、技术标准对接等核心议题展开深度研讨，触达人次超 5000 人，服务企业“走出去”累计超百家，帮助企业打造全球竞争新优势。

三是优化金融服务生态体系，助力缓解中小企业融资难题。当前，福田区聚集深圳近 60%持牌金融机构、50%创投管理规模，2024 年金融业增加值占全市总额超四成，正努力推进科创和金融两大支柱产业融合发展，增强科技金融整体服务能力，推动“科技—产业—金融”良性循环。**搭建政银企合作机制。**联合农业银行、中国银行、高新投等金融机构，举办“国高企业培育”“科技金融助企行”“知识产权金融与技术认定登记”“新一代信息

技术发展论坛”等 20 余场活动，宣讲福田区知识产权质押融资政策，服务科技型企业超过 500 家。打造科技金融融资服务平台，出台“知识产权质押融资支持”“知识产权证券化融资支持”等政策条款，贴息支持比例提升至 70%。组织开展深圳知识产权首席运营官论坛、河套金融服务日、知识产权入园惠企等活动，为科创企业、科研机构等提供知识产权金融产品和专业金融服务。2024 年，实现知识产权质押融资登记金额 139.21 亿元，同比增长 89.1%，体量和增速均为全市第一；发布 3 支证券化产品，规模达 5.98 亿元，服务福田区企业 31 家。**拓宽中小企业资金高效获取渠道。**构建国际风投、创投产业生态，打造全市首个“信保+担保+政府风险补偿”保单融资模式，率先发布全市首个保单融资风险补偿工作方案，制定湾区首个私募证券 9 条政策，行业专业配套服务全市第一，落地全市首家跨行业、大资管类财富管理协会。打造“信福贷”等特色金融产品。出台全省首个公共信用积分管理办法，整合“公共信用+市场信用+地方信用”等信息，针对中小微企业融资难融资贵，充分发挥政府公共信用数据的价值，在“i 福田”打造企业“信福分”版块，上线“信福贷”场景，强化金融服务实体经济功能，提高中小微企业的获贷率、信用贷款。

下一步，福田区将从政策、载体、招商、集群、服务等多方面扎实推进，不断完善营商环境，吸引全球优质产业资源扎根集

聚，加速迈向中央创新区、中央商务区、中央活力区。再次感谢委员对福田区营商环境建设工作的关心支持。

福田区科技和工业信息化局

2025年9月26日